Después de estudiar este capitulo,
usted serd capaz de:

@ Definir la competencia perfecta.

@ Explicar cdmo las empresas toman sus decisiones de
produccién.

® Explicar cémo se determinan el precio y la

produccién en un mercado perfectamente competitivo.

¢ Explicar por qué las empresas entran y salen de un
mercado compelitivo.

@ Predecir los efectos de un avance tecnolégico en un
mercado competitivo.

¢ Explicar por qué es eficiente la competencia perfecta.

COMPETENCIA PERFECTA

2

Se ha creado un millén de opps pora teéfonos inteligentes
y tablets. La mayoria de ellas se derivan del trabajo de
individuos que compiten intensamente entre si. Ningun
desarrollodor de apps puede influir por

si solo en el precio de una app, pero cada uno

puede y debe decidir cuanto trabajar y cuantas

apps producir.

En este capitulo estudiomos a los productores quienes,
como los pequefios desarrolladores de apps, operan en
intensa competencia; es decir, en competencia perfecta.

Al final del capitulo, en lecturo entre lineas,
aplicamos el modelo de competencia perfecta al
altamente competitivo mercado de las apps.
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B ;Qué es lo competencia perfecta?

Las empresas que analizamos en este capitulo sc enfrencan
a la fuerza de la competencia mis pura. A esta forma de
competencia extrema le llamamos competencia perfecta. La

competencia perfecta sc da en un mercado en ¢l que

8 Muchas empresas venden productos idénticos a muchos
compradores.

a No hay restricciones para entrar al mercado.
® |as empresas establecidas no tienen ventaja con respecto a
las nuevas.

® Los vendedores y los compradores estdn bien informados
acerca de los precios.

Agricultura, pesca, procsamiento de madera y fabricacién
de papd, manufactura de vasos de cartén y de bolsas de
pldstico, venta al menudeo de abarrotes y flores, acabado
fotogrifico, servicios de jardineria, plomeria, pintura,
tintoreria y lavanderia, todos dlos son ejemplos de industrias
altamente competitivas,

Como surge la competencia perfecta
La competencia perfecta surge cuando la escala ciciente
minima de un solo productor es pequena en relacién con la
demanda del bien o servicio. En esta simuacién, hay espacio
en ¢l mercado para muchas empresas. La excala eficiente
minima de una empresa s la cantidad de produccién mds
pequefia a la cual el costo medio en ¢ largo plazo alcanza su
nivel mis bajo (vea o capirulo 11, pdgina 263).

En la competencia perfecta cada empresa produce un bien
que no tiene caracteristicas unicas, de tal manera que a los
consumidores no les preocupa a qué empresa comprarle.

Tomadores de precios

Las empresas en competencia perfecra son comadoras

de precios. Una tomadora de precios cs una cmpresa que no
puede influir en el precio de mercado porque su produccién
s una parte minima del mercado roml.

Imagine que usted = un productor de trigo que posec
mil hectdreas de cultivo. Suena impresionante, ;verdad? Pero,
en comparacién con los millones de hectdreas de cultivo de
trigo que hay en Colorado, Oklahoma, Texas, Nebraska, y las
Dakotas en Estados Unidos. asi como en otros paises como
Canad4, Argentina, Australia, y Ucrania, sus mil hectidreas
son como una gota en el océano. Nada hace que su trigo sea
mejor que o de cualquier otro agricultor; adems, todos los
compradores de trigo conocen ¢ precio al que pueden hacer
negocio.

Si el precio de mercado del trigo ¢s de cuatro délares
por bushel. &c o o precio mis alto que puede obtener por
su trigo. Si usted pide 4.10, nadic e comprari. Si establece su
precio en 3.90, lo venderd ripidamente, pero estaria
regalando 10 centavos de délar por bushel. No puede hacer
otra cosa que vender al precio de mercado.

Utilidades economicas e ingreso

El objetivo de una empresa o maximizar sus wilidades
econémicas, lo que e igual a su ingreso toral menos el
costo total. El costo total es o osro de oporrunidad de la
produccion. d cual incluye la wilidad normal (vea o
apitlo 10, pigina 225).

El ingreso total de una empresa & igual al precio
de su produccién multiplicado por el niimero de
unidades de produccién vendidas (precio X cantidad).
El ingreso morginol & o cambio en el ingreso total como
resulado del aumento en una unidad de la cantidad
vendida. El ingreso marginal se calcula dividiendo ¢
cambio en ¢l ingreso total entre el cambio en la cantidad
vendida.

En la figura 12.1 sc ilustran estos concepros relativos
al ingreso. En la parte (a), la curva de demanda de
mercado, D, y la curva de oferta de mercado, O,
determinan o precio de mercado. El precio de mercado
permanece en 25 délares por suéter. Campus Sweaters
& uno de los muchos fabricantes de suéteres. Asi que lo
mejor que la empresa puede hacer es vender sus suéteres
a cste precio.

ingreso total El ingreso toral & igual al precio
multiplicado por la cantidad vendida. En la tabla de

k figura 12.1, si Campus Sweaters vende nueve suéteres,

el ingreso roral de la empresa s de 9 X 25 délares, es
decir, 225 délares. La figura 12.1(b) muestra la curva de
ingreso total de la empresa (/7). que grafica la relacién
cntre ingreso total y la cantidad vendida. En el punto A de
k curva de /T, la firma vendié 9 suéteres y tuvo un ingreso
toral de $225. Debido a que cada suérer adicional vendido
representa una cantidad constante (25 délares), la curva de
ingreso rotal es una linea recta con pendiente ascendente.

ingreso morginal El ingreso marginal s el cambio en
el ingreso toral como resultado del aumento en una
unidad de la cantidad vendida. En la tabla de la figura
12.1, cuando la cantidad vendida aumenta de ocho a
nueve suéteres, el ingreso total aumenma de 200 a 225
délares. El ingreso marginal & de 25 délares por
suéter.

Como h t:mp!m cn compcrmc'n Iﬂfaﬂ €S una
wmadora de precios, o cambio en ¢l ingreso ol que
resulta del aumento en una unidad de la cantidad vendida
o igual al precio de mercado. £n competencia perfecia, el
ingreso marginal de la empresa es igual al precio de mercado.
La figura 12.1(c) mucstra la curva de ingreso marginal
de la empresa (/Mg), que es una linca horizonml al precio de
mercado.

Demanda del producto de la empresa La cmpresa
puede vender cualquier cantidad que elija al precio de
mercado. Por lo tanto, la curva de demanda del producto
de la empresa os una linca horizonal al precio de
mercado, la misma que la curva de ingreso marginal de la
empresa,
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FIGURA 12.1 Demanda, precio e ingresos en la competencio perfecta
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(¢) Ingreso marginal de Compus Sweaters

En lo parte (0}, la demanda y la oferta del mercado determinan
ol precio de mercado [y la cantidad). la parte [b) muestra

ko curva de ingreso total de la empresa (7). El punto A
corresponde al segundo renglén de lo tabla: la empresa vende
nueve suéteres o 25 délares cada uno, por lo que su ingreso
okl es de 225 délares. la parte [c) muestro la curva de
ingreso marginal de la empresa (IMg). Esta curva es también

ko curva de demanda de Campus Sweaters. Al precio de
mercado de 25 délares por suéter, la empresa enfrento uno
demanda perfectamente eldstica de sus suéteres.

Animacién MyEconlab ..

Una curva de demanda horizontal es perfecamente
cldstica, asf que la empresa enfrenta una demanda
perfectamente distica de su produccién. Uno de los suétens
que Campus Sweaters vende es un sustituso perfecto de los
suéteres de cualquicr otra fibrica. Sin embargo, la demanda
de mercado de los suéteres no es perfectamente cldstica, ya
que su dasticidad depende de la facilidad con que pueden
sustituirse los suéteres por otros bienes y servicios.

Decisiones de la empresa

La rarea de la empresa competitiva consiste en obtener las
midximas utilidades econdmicas, dadas las restricciones que
enfrenta. Para lograr oste objetivo, la empresa debe decidir

1. Cémo producir al costo minimo.
2. Qué canridad producir.
3. Si debe entrar o salir de un mercada.
Hemoas visto cémo una empresa toma la primena decision.

Lo hace al operar con la planta que minimiza su costo medio
en o largo plazo, es decir, permaneciendo sobre su curva de

costo medio en ¢ largo plazo. A continuacién veremos cémo
toma las otras dos decisiones. Primero analzamos la decisién

de produccién de la empresa.

"> PREGUNTAS DE REPASD.

1 ;Por qué las empresas que participan en una competen-
cia perfecta son tomadoras de precios?

2 ;Cuidl o la relacién entre la demanda de la produccién
dc una empresa y la demanda de mercado en una com-
petencia perfecta?

3 ;Por qué en una competencia perfecta la curva de in-
greso marginal de una empresa o también la curva de

demanda de su produccién?

4 ;Qué decisiones debe tomar una empresa para maximi-
7ar sus utilidades?

Trabaje en el plon de estudio 12.1 y

abtenga retroalimentocion al instante. MyEconlab
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B Decision de produccién
de la empresa

Las curvas de costo de una empresa (costo roral, costo medio
y costo marginal) describen la relacién entre su produccién y
sus costos (vea las pdginas 253-259). Las curvas de ingreso
(ingreso total ¢ ingreso marginal) describen la relacidn entre
su produccién y su ingreso (pdginas 272-27 3). A partir de las
curvas de costo y de ingreso de la empresa, determinamos la
produccién que maximiza sus utilidades econémicas.

La figura 12.2 muestra cémo hacerlo en ¢l caso de
Campus Sweaters. La tabla enumera e ingreso total y e costo
wtal de la empresa a diferentes producciones, y la parte (a) de
h figura muestra sus curvas de ingreso toral (/7) y de costo
wtal (C7). Estas curvas son representaciones grificas de las
cifras que aparecen en las primeras tres columnas de la tabla.

Las utilidades econémicas equivalen al ingreso roral menos
el costo total. La cuana columna de la rabla presentada en la
figura 12.2 mucstra las urilidades cconémicas de la empresa y
b grifica (b) de la figur ilustra estas cifras mediante su curva
de utilidades econémicas, UE.

Las utilidades econémicas se maximizan a una produccién
de nucve suéteres por dia. A csta produccién, d ingreso total
o de 225 délares por dia, el costo roral s de 183 délares por
dia y las utilidades cconémicas equivalen a 42 délares por dia.
Ninguna otra tasa de preduccién logra mayores utilidades.

A producciones menores de cuatro suéreres por dia,
Campus Sweaters incurre en una pérdida econémica, lo cual
ocurre también cuando la producaén es mayor de 12 suéteres
por dia. Cuando la produccién es de cuatro o de 12 suéteres
por dia, la utilidad econémica de Campus Sweaters es cero,
situacién conocida como punro de equilibrio.

FIGURA 12.2 Ingreso botal, costo total y utilidades econémicas
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0 0 22 -22
1 25 45 -20
2 50 66 -16
3 75 85 -10
4 100 100 0
5 125 114 1
é 150 126 24
7 175 141 34
8 200 160 40
9 5 183 42
10 250 210 40
11 275 245 30
12 300 300 0
13 325 360 ~35

lo toblo muestra el ingreso total, el costo total y los utilidades
econémicas de Compus Sweaters. la parte (o) muestro las
curvas de ingreso total y de costo total y la parte (b) ilustro las
utilidades econémicas.

Campus Sweaters obtiene su méxima utilidad econémica,
42 délares pordia (225 — 183 délares) cuando produce
nueve suéteres por dia. A niveles de produccién de cuatro y 12
suéteres por dio, lo empreso obtiene una utilidad econémica
de cero: son sus puntos de equilibrio. A niveles de produccién
menores que cuatro y mayores que 12 suéleres por dia, la
empresa incurre en una pérdida econdmica.

Animacién MyEconlab —.



Andlisis marginal y decision de oferta

Otra manena de encontrar la produccién que maximice las
utilidades e usar ¢l anilisis marginal y companar el ingreso
marginal (/Mg) con d costo marginal (CMg). A medida
que la produccién aumenta, o ingreso marginal permanece
constante, pero a la larga o costo aumenta.

Si e ingreso marginal excede d costo marginal de
la empresa (si /Mg > CMg), el ingreso por vender una
unidad mis excede el costo en que se incurre por
producirla; por lo tanto, su utilidad econdmica crece si
la produccién aumenra. Si el ingreso marginal es menor
que ol costo marginal (si /Mg < CMp), el ingreso por vender
una unidad adicional es menor que ¢l costo de producirla;
por lo tanto, su utilidad econémica aumenta si la produccion
disminuye. Si el ingreso marginal es igual al costo marginal
(si IMg = CMg), ¢l ingreso por vender una unidad
adicional es igual al costo de producira. La urilidad
condmica se maximiza; en €ste caso, anto un aumento
como una disminucién de la produccién disminuyen la
utilidad econdmica.

La figura 12.3 ilustra etas proposiciones. Si Campus

Sweaters aumenaa la produccién de ocho a nueve suéters por

dia, cl ingreso marginal, 25 délares, axcede el costo marginal,
23 délares; asf, al producir el noveno suéeer, la urilidad
conémica aumenta en dos délares, de 40 a 42 délares
diarios. Este aumento de la utilidad econémica que ocurre
cuando la empresa aumenta su produccién de ocho a nueve
suéteres por dia se ilustra mediante el drea de color azul de la
figura.

Si la empresa aumenna su produccién de nuevea 10
suéteres por dia, el ingreso marginal, 25 délares, es menor
que ¢l costo marginal, 27 délares; asi, al producir el décimo
suéter. la utilidad econémica disminuye. La dltima columna
de la tabla muestra quc la urilidad ecconémica disminuye de
42 a 40 délarcs diarios. Esta pérdida cconémica que surge
cuando la empresa aumenta su produccién de nuevea 10
suéteres por dia sc ilustra mediante el drea de color rojo de la
figura.

Campus Sweaters maximiza la utilidad econémica cuando
produce nueve suéteres diarios, cantidad a la que el ingreso
marginal es igual al costo marginal.

La produccién que maximiza las urilidades de una
empresa es su cantidad ofrecida al precio de mercado. La
cantidad ofrecida a un precio de 25 délares por suéter s de
nueve suéteres diarios. Si el precio fuera mayor de 25 délares
por suéter, la empresa aumentaria la produccién, y si fuera
menor de 25 délares por suéter, la empresa disminuiria la
produccién. Estas respuestas que maximizan las utilidades a
diferentes precios de mercado son o fundamento de la ley de
k oferta:

Siempre que los demds foctores permanezcan cons-
fontes, cuanto mayor sea el precio de mercado de un
bien, mayor serd su cantidod ofrecida.

Decisién de produccién de lo empresa 275

FIGURA 12.3  Produccién que maximiza
las utilidades

Pélares por sudler)
) w
=)

(%]
(=]

hgreso maginal y coso marginal

10 +
1 . .
0 8 9 10
Cantidod [subteres por dia)
Ingreso Costo
marginal marginal
Contidad Ingreso  (IMg) Costo  (CMg) Utilided
@ total  (délores  total  (délores econdmica

(subteres (IT)  porsuéter  [CT)  por suéter (IT - CT)
por dia) (délares) adiionol) ([délores) odiional) (délores)

7 175 25 141 19 34
8 200 28 160 23 40
9 225 28 183 27 42
10 250 25 210 35 40
11 275 245 30

Lla empresa maximiza las utilidades al generar lo produccién
o la que el ingreso marginal es igual al costo marginal, y el
costo marginal essd oumentondo. La tabla y la figura muestran
que el costo marginal es iguol ol ingreso marginal, por lo que
ko utilidad econémica se maximiza cuande Campus Sweaters
produce nueve suéteres por dia. La tablo muestro que si lo
empresa aumenia su produccién de ocho a nueve suéteres,

el costo marginal es de 23 délares, lo cual es menas que el
ingreso marginal de 25 délares. Si la produccién aumenta
de nueve a 10 suéteres, el cosso marginal es de 27 délares,
b cual excede ol ingreso marginal de 25 délares. Si el
ingreso marginal excede el costo marginal, un aumento de lo
produccién incrementa lo utilidad econémica. Si el ingreso
marginal es menor que el costo marginal, un aumento de la
produccidn disminuye la utilidad econémica. Si el ingreso
marginal es igual ol costo marginal, la utlidad econdmica se
moximiza.

Animacion MyEconlab
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Decision de cierre temporal

Hemos visto que una empresa maximiza sus utilidades al
producir la canridad a la cual el ingreso marginal (precio) es
igual al costo marginal. Sin embargo, imagine que en ota
cntidad ¢l precio es menor que d costo toral medio. En
este caso la empresa incurre en una pérdida cconémica. La
utilidad maxima es una pérdida (una pérdida minima). ;Qué
hace la empresa?

Sila empresa espera que la pérdida sea permanente,
sale del negocio; pero si espera que sea remponal, la
empresa debe decidir si cierra temporalmente y no genena
produccién o sigue produciendo. Para tomar esta decisién
b empresa compana la pérdida por cerrar con la pérdida
por producir y lleva a cabo la accién que minimice su
pérdida.

Comparociones de pérdidas La pérdida econdmica

de una empresa o igual al costo fijo total, CFT, mis ol
costo variable toral menos el ingreso total. El costo
variable total es igual al costo variable medio, CVM.,
multiplicado por la cantidad producida, Q. y cl ingreso
wtal es igual al precio, P, multiplicado por la cantidad, Q.
Por lo tanto,

Pérdida econémica = CFT + (CVM — P) X Q.

Si la empresa cierma, no genera produccién (Q = 0). La
empresa no tiene costos variables ni ingresos, pero debe pagar
sus costos fijos; asi que su pérdida econémica equivale a su
costo fijo.

Si la empresa produce, ademds de sus costos fijos incurre
en costos variables, pero también percibe ingresos. Su pérdida
condmica es igual a su costo fijo roral (la pérdida cuando
derra) més su costo variable total menos su ingreso total.

Si el costo variable total excede ¢l ingreso total, ota pédida
excede o costo fijo toral y la empresa cierra. De igual modo,
si el costo variable medio excede ¢l precio, esta pérdida excede
el costo fijo total y la empresa derra.

Punto de cierre El precio y la cantidad a los cuales a la
empresa le & indiferente entre producir y cerrar, se denomina
punto de cierre de una empresa. El punto de cierre ocurre al
precio y cantidad a que d costo variable medio estd en su
nivel minimo. Al punto de cicrre la empresa minimiza su
pérdida, que es igual al costo fijo total. Sicl precio disminuye
por debajo del costo variable medio minimo, la empresa
derra temporalmente y sigue incurriendo en una pédida
igual al costo fijo total. A precios mayores que ¢l costo
variable medio minimo, pero menores que o costo roral
medio, la empresa genena la produccién que minimiza la
pérdida c incurre en una pérdida, pero una pérdida menor
que ¢l costo fijo toral.

La figura 12.4 ilustm la decision de cierre y o punto de
derre que acabamos de describir para Campus Sweaters.

La curva de costo variable medio de la empresa es CVM
y la curva de costo marginal s CMyg. El costo variable
medio & como minimo de 17 délares por suéter cuando
la produccién es de sicte suéteres por dia. La curva CMyg se
auza con o nivel minimo de la curva CVM. (Ya explicamos
csta relacidn entre o costo marginal y el costo medio en o
apitulo 11; vea las pdginas 254-255).

La figura muestra la curva de ingreso marginal, /Mg,
cuando o precio es de 17 délares por suéter; un precio
igual al costo variable medio minimo. El ingreso marginal
s igual al costo marginal en siete suéteres por dia; asf que
osta cantidad maximiza la utilidad econémica (minimiza
la pérdida econémica). La curva C7TM muestra que el costo
total medio de la empresa cuando produce sicte suéreres
por dia es de 20.14 délares por suérer. La empresa incurre
en una pérdida igual a 3.14 délares por suéter por sicte
sucteres por dia; por lo ranto, su pérdida = de 22 délares
por dfa, que es igual al costo fijo toral. La abla de la figura
12.3 muestra que la pérdida de Campus Sweaters e igual
a su costo fijo toeal.

FIGURA 12.4 Decisidn de cierre
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£l punto de ciere e en el costo variable medio minimo.

A un precio por debajo del costo variable medio minimo, lo
empresa cierma y no genera produccién. A un precio igual al
sto variable medio minimo, lo empreso es indiferente entre
cerrar y no generar produccién, o generor la produccién al
sio variable medio minimo. De cualquier manero, lo empresa
minimiza su pérdida econdmica e incurre en una pérdida igual
a su costo fijo tokl.

Animacién MyEconlab —




Curva de oferta de la empresa

La curva de oferta de una empresa perfectamente competitiva
muestra cémo la produccion que maximiza las urilidades
varia conforme ¢l precio de mercado cambia, siempre que los
demis factores permanczaan constantes. La curva de oferta
sc obtienc de la curva de costo marginal y las curvas de costo
variable medio de la empresa. La figura 12.5 muestra la
manera de obtener la curva de oferta.

Cuando o precio exaede ol costo variable medio minimo
(mis de 17 délares), la empresa maximiza sus utilidades al
generar la produccion a la cual e costo marginal s igual
al precio. Si el precio aumenna, la empresa aumenta su pro-
duccién; se mucve a lo largo de su curva de costo marginal.

Cuando ¢l precio es menor que ¢l costo variable medio
minimo (menos de 17 délares por suérer), la empresa
maximiza sus utilidades al cerrar temporalmente y no generar
produccién. La empresa no genera produccién a ningin
precio por debajo del costo variable medio minimo.

Cuando ¢l precio er igual al costo variable medio
minimo, la empresa maximiza sus utilidades ya cea cerrando
temporalmente y no generando produccion o gencrando
la produccién a la que el costo variable medio estd en su
minimo; es decir, en ¢l punto de cierre, C. La empresa nunca
produce una cantidad entre cero y la produccién generada en
el punto de cierre € (una canridad mayor que cero y menor
que sicte suéteres por dia).

la curva de oferta de la empresa, ilustrada en la figura
12.5(b), corre a lo largo del eje y, desde un precio de cero
hasta un precio igual al costo variable medio minimo, salta
al punto C, y después, a medida que el precio aumenta por
ancima del costo variable medio minimo, siguc ol mismo
trayecto que la curva de costo marginal.

- S LT ) i

1 ;Por qué una empresa en una competencia perfecta
producce la cantidad a la que ol costo marginal o igual
al precio?

2 ;Cuil & d precio mds bajo al que una empresa estd dis-
pucsta a producir? Explique por qué.

3 ;Cuil & la relacién entre la curva de oferta de una em-
presa, su curva de costo marginal y su curva de costo
variable medio?

Trabaje en el plan de estudio 12.2

abtenga retroalimentacion ol instante. MyEconlab

Hasta ahora hemos analizado de manem aislada una
sola empresa. Hemos visto que las decisiones rtomadas por la
empresa para maximizar sus utilidades dependen dd precio
de mercado, lo cual la empresa da por sentado. Pero ;c6mo
sc determina o precio de mercado? Averigiiémoslo.
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FIGURA 12.5 Curva de oferta de una empresa
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{b) Curva de oferta en el corto plozo de Compus Sweaters

lo parte (a) muestra la produccién de Campus Sweaters que
maximiza los utilidades o varios precios de mercado. A

25 délares por suéter, lo empresa produce nueve suéteres.

A 17 délares por swéter, Compus Sweaters produce siete
suéteres. A cualquier precio por debajo de 17 délares

por suéter, la empresa no genera produccién. El punto de cierre
da Campus Sweaters es C. La parte (b) muestra la curva de
derta de Campus Sweaters, es decir, el nimero de suéteres que
la empresa produciné a cada precio. La curva de oferta esta
compuesta por la curva de costo marginal en todos los precios
por aniba del costo variable medio minimo. y el eje vertical en
ndos los precios por debajo del costo varable medio minimo.
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B Produccion, precio y utilidades
en el corto plazo

Para determinar el precio de mercado y la cantidad en
un mercado perfectamente competitivo, necesitamos
analizar cémo interactian la demanda y la oferea del
mercada. Comenzamos por estudiar un mercado
perfectamente competitivo en el corto plazo, cuando o
niimero de empresas que participan en d es fijo.

Curva de oferta del mercado en el corto plazo

La aurva de oferta del mercado en el corto plazo muestra la
cantidad ofrecida por todas las empresas en la industria a
cada precio cuando o tamano de la planta de cada empresa y
ol nimero de empresas permanecen constantes.

Hemos visto como se determina la curva de oferta de
una empresa individual. La curva de oferta del mercado se
obtiene de las curvas de oferta individuales. 1a cantidad
ofrecida por el mercado a un precio dado e la suma de las
antidades ofrecidas a ese precio por todas las empresas de la
industria.

La figura 12.6 muestra la curva de oferta del comperitivo
mercado de los suéteres. En este ¢jemplo ¢l mercado estd
compuesto por mil empresas exactamente iguales a Campus
Sweaters. A cada precio, la cantidad ofrecida por la industria
es igual a mil veces la cantidad ofrecida por una sola empresa.

La tabla de la figura 12.6 muestra el plan de oferta de la
empresa y del mercado, c ilustra cémo se dabora la curva de
oferta del mercado. A precios por debajo de 17 délares por
suéter, todas las empresas de la industria cierran; la cantidad
ofrecida por la industria es igual a cero. A un precio de 17
délares por suérer, cada empresa se muestra indiferente
entre cermar y no generar produccion, o seguir operando y
producir sicte suéreres por dia. Algunas empresas cermarin,
otras ofrecerin los sicte suéteres por dia. La cantidad ofrecida
por cada empresa s 0 o bien sicte suéteres por dia, pero la
cantidad ofrecida por el mercado se ubica enere 0 (cuando
rodas las empresas cierman) y 7 000 (cuando todas las
empresas producen sicte suéteres por dia).

La curva de oferta del mearcado es una gréfica de los plans

de oferta de la industria, y los puntos que se ubican sobre esta

curva, de A a D, representan los renglones de la tabla.

Pam elaborar la curva de oferta del mercado, sumamos
hs cantidades ofrecidas por todas las empresas individuales
a cada precio. Cada una de las 1 000 empresas del mercado
tiene un plan de oferta igual al de Campus Sweaters. A
precios por debajo de 17 délares por suéter, la curva de oferta
del mercado corre a lo largo del cje de las y. A un precio
de 17 délares por suéter, la curva de oferta de la industria
s horizontal, lo cual indica que la oferta ¢s perfectamente
cldstica. A medida que ¢l precio se eleva por encima de 17

FIGURA 12.6 Curva de oferta del mercado
en el corto plozo
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A 17 Qo7 0a7 000
B 20 8 8 000
C 25 9@ 9 000
D 31 10 10 000

£l plan de oferta del mercado es ka suma de los planes de
das las empresos individuales. Un mercodo que consta de mil
empresos idénticas tiene un plan de oferta muy parecido al de
una empresa, pero la cantidad ofrecida por el mercado es mil
veces el de una empresa (vea lo tabla). La curva de oferta de
ko industric es Oy. los puntos A, B, Cy D corresponden a los
renglones de lo tobla. Al precio de cierre de 17 délares por
subter, cada empresa produce O o siete suéteres pardio y lo
antidod de oferta del mercado esté entre 0 y 7 000 suéteres
por dia. la ofera del mercado es perfectamente eldstica en
wda precio de cierrs.

Animacién MyEconlab

délares por suéter, cada empresa incrementa su cantidad
ofrecida y la cantidad ofrecida por d mercado s mil vecs

mayor que la de cada empresa.



Equilibrio en el corto plazo

La demanda y la oferta en ¢l corto plazo del mercado
determinan d precio de mercado y la produccién de la
industria. La figura 12.7(a) muestra un cquilibrio en d corto
plazo. La curva de oferta en el corto plazo, O. o la misma que
Ojqen la figura 12.6. Si la curva de demanda del meraado o
Dy, d precio de mercado es de 20 délares por suéter. Cada
empresa toma este precio como dado y genera la produccién
que maximiza sus utilidades, la cual es de ocho suéteres por
dia. Debido a que d mercado estd compuesto de mil empresas
idénticas, su produccién roral & de 8 000 suéteres por dia.

Caombio en la demanda

Los cambios en la demanda provocan cambios en el
equilibrio de corto plazo del mercado. La figura 12.7(b)
muestra dichos cambios.

Si la demanda aumene, la curva de demanda se desplaza
hacia la derecha, a D, el precio de mercado sube a 25 délares
por suéter. A este precio, cada empresa maximiza sus utilida-
des al aumentar su produccién a nueve suéteres por dia. La
produccién del mercado aumenta a 9 000 suéteres por dia.

Si la demanda disminuye y la curva de demanda se
desplaza hacia la izquierda, a Dj, el precio baja a 17 délares.
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A este precio, las emprosas maximizan sus urilidades dis-
minuyendo su produccién. El nuevo nivel de produccion es
de sicte suéreres por dia de cada empresa y la produccién de
todo ¢l mercado disminuye a 7 000 suéteres por dia.

Si la curva de demanda se desplaza induso mis hacia la
zquicrda, mds alld de D, ¢l precio permancce consante en
17 délares por suéter, ya que la curva de oferta del meraado es
horizontal a ese precio. Algunas empresas contintian produ-
dendo sicte suéteres por dia mientras que otras derran tempo-
ralmente. A las empresas les es indiferente cualquicra de ostas
dos alternativas y, cualquiera que elijan, incurrirdn en una
pérdida econémica igual al costo fijo total. El nimero de em-
presas que continiian produciendo es suficiente para satisfacer
b demanda del mereado al precio de 17 délares por suérer.

Utilidades y pérdidas en el corto plazo

En ¢l equilibrio de corto plazo, aunque la empresa genera la
produccion que maximiza las utilidades, no neceariamente
termina obteniendo utilidades econémicas. Podria obtenerlas,
pero también podria no ganar ni perder o incurrir en una
pérdida econémica. La utilidad (o pérdida) econémica por
suéter es igual al precio, P, menos el costo total medio,

CTM. Por lo tanto, la utilidad (o pérdida) econémica es

FIGURA 12.7 Equilibrio en el coro plazo
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En la parte [a), la curva de oferta del mercado es O, la curva
de demanda es D1 y el precio es de 20 délares por suéter. A
este precio, coda empresa produce ocho suéteres pordiay la
industria produce 8 000 suéleres por dia.

En lo parte [b), cuando lo demanda aumensa o D;, el
precio sube o 25 délares por suéter y cada empresa aumenta su
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{b) Cambio en el equilibrio

produccién a nueve suéteres por dia y la produccién de

ko industria es de 9 000 suéteres por dia. Si la demanda

del mercado disminuye o D3, el precio bojo a 17 délares
por suéter y cada empresa disminuye su produccién. Si cada
empresa produce siete suéteres por dia, lo preduccién de la
industrio es de 7 000 suéteres por dia.
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igual a (P — CTM) X Q. Sid precio es igual al costo rotal
mcdio, la empresa no picrde ni gana: ¢l empresario obtienc
una urilidad normal. Si o precio excede al costo total medio,
k empresa obtiene una urilidad econémica. Si el precio e
menor que ¢l costo total medio, la empresa incurre en una
pérdida econémica. La figura 12.8 muestra estos tres posibles
resultados en urilidades en e corro plazo para Campus
Swearers, que corresponden a los tres niveles de la demanda
de la industria que acabamos de examinar.

Tres posibles resultados en el corto plazo

Ia figuma 12.8(a) corresponde a la simuacion de la figuea
12.7(a), donde la demanda de la industria es D). El precio de
equilibrio de un suéter es de 20 délares y la empresa produce
ocho suéteres por dia. El costo total medio & de 20 délares
por suérer. El precio es igual al costo toral medio (CTM),

asf que la empresa no picrde ni gana y obriene una utilidad
econdmica igual a cero,

La figura 12.8(b) correspondc a la situacion de la figura
12.7(b), dondc la demanda dec la industria es 1,. El precio de
equilibrio de un suéter es de 25 délares y la empresa produce
nueve suéterss por dia. Aqui o precio excede al costo total
medio, asi quc la empresa obtienc una utilidad cconémica
de 42 délares por dia. Esto resulta de 4.67 délares por suéter
(25.00 — 20.33 délares) multiplicados por 9, el nimero

de suéters producidos que maximiza las udlidades. El
rectdngulo de color azul mussma esta utilidad cconémica. La
altura del recedngulo es la utilidad por suéter, 4.67 délares, y
la base es la cantidad de suéteres producidos, nueve por dia,
asf que ¢l drea del recedngulo es la utilidad econdmica de la
empresa, de 42 délares diarios.

La figura 12.8(c), corresponde a la situacién de la figura
12.7(b), donde la demanda de la industria s D3, El precio de
equilibrio de un suéter o de 17 délares. Aqui, el precio e
menor que o costo total medio y la empresa incurrc en
una pérdida econémica. El precio y ol ingreso marginal son
de 17 délares por suéter y la produccién que maximiza las
utilidades (en este caso, que minimiza las pérdidas) o de sicte
suéteres por dia. El ingreso total de Campus Sweaters es de
119 délares por dia (7 X 17 délares). El costo rotal medio
& de 20.14 délares por suéter, asf que la pérdida econdmica e
de 3.14 délares por suéter (20.14 — 17.00). Esta pérdida
por suérer, multiplicada por o niimero de suéreres, da como
resultado 22 délares. El rectdngulo de color rojo muestra esta
pérdida econémica. La alwra ded recringulo o la pérdida
conémica por suéter, 3.14 délarcs. y la base os la cantidad
de suéteres producidos, sicte por dia, asi que o drea del
rectdngulo representa la pérdida econémica de la empresa, de
22 délares diarios. Si el precio disminuye por debajo de 17
délares por suéter, la empresa cierma temporalmente ¢ incurre
en una pérdida econdmica igual al costo fijo toral.

FIGURA 12.8 Tres resultodos en el corto plozo para la empresa

i [ 1 1
30.00 |- 23000 30.00
& Punto de C™ & 4
E ool \ e s :
3 2500 - 3' 5 00 3 25.00
2 =2
g:‘ﬂ (9] Mg §_2033 gmru
e g )
! ! ! 126X
a a a«
15.00 - 15.00
:’ Il ‘; i 4 L
0 a 10 0 210 0o 710
Cantidad [suétares por dia) Canrfdod [suémres por dia) Cantidad (suéleres por dia)
(o) Equilibrio (b) Utiidod econémica {c) Pérdida econémia

En ol corto plozo, lo empresa podria llegor a un punto de
equilibrio [que w utilidad econémica sea de cero), lograr una
utlidad econémica, o incurrir en una pérdida econdmica. En

ko parte (a), el precio es igual al costo total medio minimo. A la
produccidn que maximiza s utilidades, la empresa no pierde
ni gana y su utilidad econémica es igual a cero. En la gréfica
(b). el precio de mercado es de 25 délares por sudter. A la

produccién que maximiza las utilidedes, ol precio excedo el
sto total medio y lo empresa obtiene una utilidod econémica
igual ol drea del reckdngulo de color azul. En la parte (c) el
precio de mercado es de 17 délares por suéter. A lo produccién
que maximiza las utlidades el precio estd por debajo del

costo total medio minimo y la empresa incurre en una pérdida
econémica igual al drea del rectingulo de color rojo.
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Lo economia en accion

Coida de la demanda de motocicletas en
Harley-Davidson

El precio alto de la gasolina y la angustia por ¢l desempleo
y los ingresos futuros ocasionaron una disminucién en la
demanda de bienes de lujo, incluyendo las motocicletas de
alidad, como Harley-Davidson.

la respucsta de Harley-Davidson para maximizar sus
utilidades ante la disminucién de la demanda fue reducir
su produccién y despedir trabajadores. Algunos de los
recortes de produccién y despidos fueron temporales y otros
permanentes.

La fibrica de morocicletas de Harley-Davidson, con sede
en York County, Pennsylvania, fue cerrada temporalmente en
el verano de 2008 porque el ingreso total era insuficiente para
cubrir o costo variable total.

La emprea mambién redujo de manera permanente su
fuerza laboral en 300 empleados. Este recorte permanente fue
similar al que realizé6 Campus Sweaters, cuando la demanda
de la industria de suéteres disminuyé de Dya Dyen la figunm
12.7(b).

1 ;Cémo obtenemos la curva de oferta en d corto plazo
de la industria en una competencia perfeca?

2 Explique cdmo, en competencia perfecta, cuando la
demanda de la industria aumenea, el precio del bien, y
la produccién y utlidad de cada empresa @ambian en
o corto plazo.

3 Explique c6mo, en competencia perfeara y cuando la
demanda de la industria disminuye, d precio del bien
y la produccién y utilidad de cada empresa cambian en
el corto plazo.

Trabaje en el plan de estudio 12.3 y

cbtenga retroalimentacion al instante. MyEconlab
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Il Produccion, precio y utilidades
en el largo plazo

En ¢l equilibrio en el corto plazo, una empresa podria
generar una utilidad econdmica, incurrir en una pérdida
aondmica o estar en equilibrio. Aunque cada una de estas
tres situaciones se encuentra en un cquilibrio en o corro
plazo, s6lo una de cllas estd en un equilibrio en ¢ largo plazo.
La mzén = que en d largo plazo las empreas pueden entrar

o salir del mercado.

Entrada y salida

La entrada ocurre cuando nuevas empresas llegan a un
mercado y la canridad de empresas aumenta. La salida
acurre cuando las empresas existentes salen del mercado y la
aantidad de empresas disminuye.

La respuesta de las empresas a las utilidades y pérdidas
condmicas cs entrar o salir de un mercado. Una empresa
entra a un mercado dondc las empresas participantes estin
obreniendo utilidades econémicas y sale de é cuando
las empresas participantes estin incurriendo en pérdidas
aondémicas. Las urilidades o pérdidas eccondmicas
tempomales no provocan entradas ni salidas, pero la
posibilidad de una utilidad o pérdida econémica prolongada
sf lo hace.

l1a enrrada y la salida de empresas en un mercado
cambian la oferta de mercado, la cual influye en el precio
de meraado, la cantidad producida por cada empresa y su
utilidad (o pérdida) ccondmica.

Si mds empresas entran a un mercado, la oferta aumenta
y la curva de oferta del mercado se desplaza hacia la derecha.
Este aumento de la oferta reduce el precio de mercado y
climina a la larga la urilidad econémica. Cuando &t alcanza
un nivel de cero, las empresas dejan de entrar.

Si las empresas salen, la oferta disminuye y la curva de
ofcrta ded mercado se dosplaza hacia la quicrda. El precio
de mercado sube y la pérdida cconémica disminuye. A la
larga, la pérdida econdémica se elimina y las empresas dejan
de salir del mercado.

En resumen:

® Nucvas empresas entran a un mercado donde las empresas
participantes estdn obteniendo utilidades econdémicas.

® A medida que las nuevas empresas entran a un mercado,
d precio de mercado baja y la urilidad econémica de cada
empresa disminuye.

® las empresas salen de un mercado en o cual estin
incurriendo en pérdidas econémicas.

= A medida que las empresas salen del mercado, el precio
de mercado sube y disminuye la pérdida econémica en
b que incurren las empresas que permanccen en o
mercado.

® ]las cmpresas dejan de entrar y salir dd mercado cuando
generan una utilidad econémica de cero.



282  CAPITULO 12 Competencia perfecta

Un vistazo mas cercano a la entrada

de empresas

El mercado de suéteres tiene 800 empresas, con curvas de
costo similares a las que se ilustran en la figura 12.9(2). En
h parte (b) de osta figum, la curva de demanda del mercado
de osta industria es D, su curva de oferta es O, y o precio
es de 25 délares por suéter. Cada empresa produce nueve
suéteres por dia y obriene utilidades econdmicas.

Esta utilidad cconémica es la sefial para que nuevas
empresas entren al mercado. A medida que esto ocurre,

k oferta aumenta y la curva de oferta del mercado se
desplaza hacia la derecha, a O. Como la oferta aumenta y
no hay cambios en la demanda, el precio de mercado baja
gradualmenre de 25 a 20 délares por suérer. En vista de que
el precio baja, las utilidades econdmicas de cada empresa son
cero y cesa la entrada de nuevas empresas.

La entrada de nucvas empresas da como resultado un
aumento en la produccién de la industria, pero la produccién
de cada empresa disminuye. Debido a que el precio baja, cada
empresa se mueve hacia abajo a lo largo de su curva de oferta
y produce menos. Sin cmbargo, como o niimero de empresas
que participan en la industria aumenta, la produccién toral
de la industria &s mayor.

Un vistazo mas cercano a la salido de empresas

Ahora en o mercado de los suéreres participan 1 200
empresas, con curvas de costo similares a las que se ilustran
e la figura 12.9(a). En la parte (b) de osta figura la curva
de demanda de la industria s D, su curva de ofertaes O y
d precio es de 17 délares por suérer. Cada empresa produce
siete suéteres por dia ¢ incurre en pérdidas econdmicas.

Estas p&didas constituyen la sefial para que algunas
cmpresas salgan de la industria. A medida que lo hacen, la
oferea disminuye y la curva de oferta del mercado se desplaza
hacia la zquierda, a O". Como la oferta disminuye sin que
haya cambios en la demanda, el precio de mercado sube
gradualmente de 17 a 20 délares por suéter. En vista de
que ¢l precio sube, las pérdidas econdmicas desaparecen, las
utilidades econémicas de cada empresa son cero y cesa la
salida de empresas.

La salida de empresas da como resulrado una disminucion
de la produccidén de la industria, pero la produccién de cada
empresa aumenta. Debido a que el precio sube, cada empresa
se mucve hacia arriba a lo largo de su curva de oferra y
produce mis. Sin embargo, como ¢l niimero de empresas que
participan en la industria disminuye, la produccién total de
la industria es menor.

FIGURA 12.9 Entrado y salida de empresas y equilibrio en el largo plazo
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Cada empresa tiene curvas de costo similares a las de Campus
Sweaters, como los ilustradas en la parte [a). En la parte [b) lo
arvo de demanda de lo industria es D.

Cuando la curva de oferta en la parte (b) es O, el precio
es de 25 délares por suéter. En la parte (o) cada empresa
produce nueve suéteres por dia y genera utilidades econémicas.
Estas utilidades provocan la entrada de nuevas empresas,

y a medida que entran la curva de oferta de la industria se
desplaza hocia lo derecha, de Oy a O* . El precio baja de
25 o 20 délares por suéter y lo cantidod producida aumenta
de 7 200 o B8 000 suéteres. la produccién de cada empresa
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disminuye a ocho suéteres por dia y su utilidad econdmica es
cero.
Cuando lo oferta de lo industria es O3, el precio es de

17 délares por suéter. En la pare (a) cada empresa produce
siete suéleres por dia e incutre en una pérdida econémica.

Esta pérdida proveco la solida de ks empresas y la curva de
dlerta de la industria se desploza hacio la izquierdo, de O; o
O'. El precio sube de 17 a 20 délares por suéter y la cantidad
producida disminuye de 8 400 a 8 000 suéteres. la produccién
de cada empresa aumenia de siete a ocho suéteres diarios y su
utilidad econémica es cero.

Animacién MyEconlab —



Lo economia en occién
Entrada y salida de empresas

Un ¢jemplo de entrada de empresa y disminucién de
precios ocurrid durante las décadas de 1980y 1990 en la
industria de las computadoras personales. Cuando IBM
introdujo su primera PC en 1981 habia poca competencia.
El precio de cada PC era de 7 000 délares (alrededor de
16 850 délares en dinero actual) e IBM obtenia enormes
utilidades con la venta de su nueva miquina.

Sin embargo, al observar el enorme éxito de IBM, nuevas
empresas como Gateway, NEC, Dell y muchas otras entraron
a la industria con mdquinas recnolégicamente idénticas a las
de IBM. De hecho, eran tan similares que se les denominaba
“done”. Esta entrada masiva de empresas a la industria de
hs computadoras personales aumentd la oferta de la industria
y ocasioné una disminucién en o precio y en las utilidades
cconémicas de rodas las empresas.

Actualmente, una computadora de 400 délares es mucho
mds potente que su predecesora de 1981, que costaba 42
veces mds.

La misma industria de las computadoras personales que
experimentd la entrada de una gran cantidad de empresas
durance las décadas de 1980 y 1990, ahora estd viendo cémo
salen algunas de ellas. En 2001, IBM, la primera empresa
que comercializé las PC, anuncié que ya no producirfa este
articulo. La intensa competencia de Gateway, NEC, Dell
y las demds empresas que entraron a la industria después
de IBM provocé una disminucién dd precio y eliminé
las utilidades econdmicas. Por lo tanto, IBM ahora se
concentra en servidores y otros segmentos del mercado de las
computadoras.

IBM salié del mercado de las PC porque estaba
incurriendo en pérdidas econémicas. Su salida disminuy6
b oferta y permitié que las empresas que permanecicron

Equilibrio en el largo plazo

Hemos visto cédmo las utilidades econdmicas inducen la
entrada de empresas a un mercado; lo que reduce a su

vez dichas utilidades. También vimos que las pérdidas
cconémicas provecan la salida de empresas de un mercado, lo
que a su vez dlimina las pérdidas.

Un mercado competitivo ostd en un equilibrio en el largo
plazo, cuando las utilidades y las pérdidas econémicas se han

diminado y las empresas dejan de entrar y salir de la industnia.

Hemos visto cémo un mercado competitivo se ajusta
para lograr su equilibrio en el largo plazo. No obstante, &
poco comiin que un mercado comperitivo se encuentre
en un estado de equilibrio en el largo plazo. Mds bien, las
industrias competitivas evolucionan de manera consante y
sin descanso para lograr tal equilibrio en d largo plazo. La
razon es que o mercado es bombardeado constantemente con
acontecimicntos que cambian las restricciones a las que se
afrentan las empresas.
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en la industria pudieran obtener utilidades iguales
acero.

International Harvester, una fibrica de equipo agricola,

e otro cjemplo de una empresa que salié de la industria.
Durante décadas la gente redacioné o nombre de la empresa
con tractores, cosechadoras y otros tipos de maquinaria
agricola. Sin embargo, International Harvester no em o
inico fabricante de equipo agricola. La industria se volvié
muy compctitiva y la empresa comenzé a incurrir en pérdidas
ccondmicas. En la acrualidad la empresa tiene un nuevo
nombre, Navistar International, y ya no fabrica tractores.
Después de afios de pérdidas econémicas y disminucién de
sus ingresos, salié del negocio de maquinaria agricola en
1985 y comenz6 a fabricar camiones,

International Harvester salié de la industria porque estaba
incurriendo en pérdidas econémicas. Su salida disminuyé la
oferra, c hizo posible que las empresas que permanecicron en
la industria pudicran llegar al equilibrio.

1os mercados se ajustan de mancr continua para ir a la par
con los cambios en las preferencias —que modifican la deman-
da— y los cambios tecnolégicos —que modifican los costos.

En las siguientes secciones analizaremos cémo reacciona
un mercado competitivo a las preferencias y a la tecnologia
en constante cambio y cémo asigna sus recursos a los usos de
mayor valor.

' TRV IMAD Ut RWEFflay :

1 ;Qué provoca la entrada de nucvas empresas a un mer-
cado competitivo? Describa el proceso quedafinala
entrada de mis empresas.

2 ;Qué provoca la salida de empresas de un mercado
competitivo? Describa o proceso que da fin a la salida
dc empresas.

Trabaje en el plon de estudio 12.4 y

acbtenga retroalimentocién al instante. MyEconlab
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Bl Combios en la demanda y la oferta

ante los avances tecnologicos

La llegada del servicio de Internet de alta velocidad
incrementd la demanda de personal especializado en
computadoras y la demanda de descargas de midsica y
peliculas. Al mismo tiempo, d arribo dc estas tecnologias
hizo disminuir la demanda en las tiendas de discos.

;Qué sucede en un mercado competitivo cuando se modi-
fica la demanda de los productos de una industria? El modelo
de competencia perfecta pucde roponder esta pregunta.

Incremento en la demandao

Los fabricantes de componentes para compuradoras se
encuentran en un equilibrio en d largo plazo, obteniendo
utilidades econémicas cero, cuando la llegada del Intemet
de alta velocidad produce un incremento en la demanda
de computadoras y componentes a partir de los cuales se
cnstruyen. El precio de equilibrio de un componente
aumenta y los fabricantes abticnen urilidades econémicas.
Nucvas empresas empiezan a entrar al mercado. La oferta
sc incrementa y d precio deja de aumentar, para volvera

disminuir. A la larga. entran al mercado suficientes empresas
para que la oferta y la demanda incrementada se equilibren
en un precio que permire a las empresas ded mercado regresar
a utilidades econdmicas cero: el equilibrio en o largo plazo.

La figura 12.10 ilustra lo anterior. En ¢l mercado en la
parte (a) la demanda es Dy, la oferta es Oy, d precio es Py y la
produccién ded mercado es Q. En la empresa en la parre (b),
la utilidad se maximiza con un ingreso marginal, /Mgy, igual
al costo marginal, CMg, en una produccién go. La utilidad
ccondémica es igual a cero.

La demanda del mercado se incrementa y la curva de
demanda sc desplaza hacia la derecha a D), en la figura
12.10(a). El precio aumenta a P, y la cantidad ofrecida se
mcrementa de Qpa Q) a medida que o mercado sc mueve
sobre su curva de oferta en el corro plazo Oyp. En la figura
12.10(b) la empresa maximiza las utilidades produciendo ¢,
donde d ingreso marginal /Mg, es igual 2 CMg. El mercado
antonces entra en un oquilibrio en ¢ corro plazo en el cual
cada empresa obtiene una urilidad econdmica.

La utilidad ccondmica causa la entrada de empresas y la ofer-
@ sc inaementa en ¢l coro plazo: la curva de oferta del mercado
omicnza a clevarse. El aumento en la oferta reduce of precio y
ks empresas reducen la oferta, moviéndose alo largo de su cneva
de costo marginal o de oferta, como lo ilustra la figura 12.10(b).

FIGURA 12.10 Incremento en lo demanda

Oq 0,

Precio

-\ e

P

D,
Do

0 Q Q Cantdad

{a) Mercado

Un mercado inicia su equilibrio competitive en el largo plazo.
lo parte {a) muestra la curva de demanda de ese mercado, Do;
b curva de oferto de la industria, Qu; el precio de mercado,
Ro. y la cantidad de equilibrio, Q. Cada empresa vende su
produccién al precio Py, asi que su curva de ingreso marginal
es IMgo, ilustrada en la parte (b). Cada empresa produce qo y
obtiene utilidades econémicas iguales o cero.

lo demanda de la industria se incrementa de Do a Dy, en ko
parte [a) y el precio de mercado oumenta o Py. Coda empresa
maoximiza su ulilidod al aumentar su produccién a qi, en la
parte (b), y la produccién de la industric aumento a @), en

Precioy costo

CTm

Y =— - Mgo
0 q q, Cantidad
(b) Empresa

io parte (a). En esta nueva situacién, las empresas obtienen
utilidades econémicas. Comienza k entrada de algunas nuevas
empresas o lo industria. Al hacerlo, la curva de oferia de la
industria se desplaza gradualmente hacio lo derecha, de Og

a Oy. Este desplozamiento reduce poco a poco el precio de
mercado de Py a Py. Mientras el precio se mantiene por encima
de Py, cada empresa obtiene utilidades econémicas y algunas
empresas ingresan ol mercado. Cuando el precio regresa a

Ry, cada empresa obtene utilidades econémicas cero y no hay
incentivos para que entren nuevas empresas. Cado empresa
produce qoy la produccién de la industria es Q.

Animacion MyEconLab e
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Ala larga, el nimero de empresas que entran modifican
b curva de oferta a Oy, como se ilustra en la igura 12.10(a).
En este momento ¢l precio de mercado ha vuelro a su nivel
original, . A este precio, las empresas producen gy, la
misma cantidad que produdan antes de que sc incrementara
b demanda. La produccion de la industria s @ y se
ancuentra en el equilibrio en el largo plazo.

La diferencia entre o equilibrio en ¢ largo plazo inicial y
el equilibrio en ol largo plazo final es ¢l nimero de empresas
en la industria. Un incremento de la demanda ha aumentado
el niimero de empresas. En el proceso de trasladarse del

equilibrio inicial al nuevo cquilibrio, cada empre=a obruvo
utilidades econémicas.

Disminucion en la demanda

Una disminucién en la demanda dispara una respucsta similar
a la estudiada, pero en la dircccidn opuesta. Una disminucion
en la demanda genera un precio menor, pérdidas coondmicas
y salida de empresas. Las salidas reducen la oferta, lo que
cleva d precio a su nivel onginal y las utilidades econémicas
regresan a cero en un nucvoe equilibrio de largo plazo. La
avnomia en las noticias proporciona un ejemplo.

€© A ECONOMIA EN LAS NOTICIAS

Las tiendas de discos bajan la cortina

Tienda emblemitica del centro de Texas a punto de cerrar
Bobby Bamard abrié Sundance Records & Tapes en San
Marcos, en 1977. Pero los clientes dejaron de llegar, asi que,
en 2012, la tienda mds antigua de operacién continua en el
centro de Texas cerrd sus puertas.

Fuente: Associated Press, 28 de marzo de 2012,

E. PROBLEMA

Es necesario proporcionar un andlisis grifico para explicar la
razén de que Sundance haya salido del mercado y los efectos
de la salida en el mercado de tiendas de discos.

LA SOLUQON
® Con la demanda Dy y la oferta Oy, los clientes @ obtic-

nen un servicio a precio Py en la paree (a) de la figura 1.

® Con un ingreso marginal /Mgy y costo marginal CMg,
una tienda de discos sirve gg a los clientes en un equilibrio
en ¢l largo plazo en la paree (b) de la figura 1.

® la demanda disminuyea D, ¢ precio caca Py y el ingre-
= marginal cac a /Mg,. Los clientes disminuyen a gy (y
(1) y las tiendas incurren en pérdidas econémicas.

¥ 0,
a O,
P
Dy
D,
0 .. Q Q, Cantidad
(a) Mercado

Figuro 1 E mertodo de fiendas de discos

®  Antc las pérdidas. Sundance y otras tiendas salen y la

oferta del mercado disminuye a O.

® ]a disminucidn de la oferta eleva el precio y las
cmpresas restantes regresan a utilidades econémicas

iguales a cero.

21

4 Mg

§ | CTM

&

| $
P. } Mg
0 l q, ) Cantidad
(b) Tienda de discos individual
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Los avances fecnolégicos modifican la oferta La figura 12.11 ilustra el proceso que acabamos de descri-
bir. La parte (a) muestra la demanda del mercado y las curvas
b demanda; y para aislar esos efectos mantenemos sin deoferay ol cquilib::io del mescado. La parve (K) mucsea el

cambio las curvas de costo de una empresa. Pero las nuevas costo y las urvas de ingreso para una empresa que usa la tec-

wenologfas reducen los costos de produccién. Ahora nologfa original antigua. Inidalmente son la.s unicas empresas.
La parte (¢) mucstra las curvas dec costos ¢ ingreso de una

cmpresa que usa la nueva tecnologia una vez disponible.

En la parte (a), la curva de demanda es D ¢ inicialmente la
curva de oferta es Oy, asi que el precio es Pyy la cantidad de
equilibrio es Q.

En la parce (b). el ingreso marginal es /Mg, y cada
empresa produce gy, donde IMgy es igual a CMg,, i, Las
utilidades econémicas son iguales a cero y las empresas estin
produciendo a un costo total medio minimo en la curva
CTM, 1 gur

Cuando una nueva recnologia se vuelve asequible, o costo

Hemos estudiado los cfectos del cambio tecnolégico en

estudiamos esos efectos de los avances recnolégicos.

A partir de un equilibrio en o largo plazo, cuando una
nueva tecnologia se vuelve asequible y baja los costos de
produccién, las primeras empresas que la usan obtienen
urilidades econémicas. Pero a medida que mayor niimero
de empresas comienzan a usarla, la oferta del mercado se
incrementa y d precio cae. Al principio las empresas con la
niicva tecnologia siguen obteniende urtilidades, asi que otras
entran. Por otro lado, las empresas que siguen usando la
vicja tecnologia incurren en pérdidas. ;Por qué? Inicialmente
obtenfan utilidades econémicas iguales a cero, y con o nuevo : ; ;
precio incurren en pérdidas. Asf, dichas empresas deben salir toral medio y e costo marginal de produccién caen, y las
del inecadn: empresas que usan la nueva tecnologia producen en la curva

A la larga, todas las empresas con tecnologia vica han de costo total medio CTM ., y la curva de costo marginal
salido y suficientes empresas con la nueva han entrado para CMgysevas en la parte (c). )
aumentar la oferta del mercado a un nivel que reduce el Cuando una empresa =Id“’l’t_" la nueva recnologia, e
precio para igualar al costo total medio minimo mediante demasiado pequefia para influir en la oferta, asi que el precio

el uso de la nueva tecnologfa. En esta situacidn, todas las permancce en Py y la empresa tiene utilidades econémicas.
empresas —que ahona tienen la nueva tecnologia— obticnen Pero &tas AlaRh @0UCvIL CapeEascn la nucva tecnologia.
urilidades cconémicas iguales a cero. La oferta se incrementa y el precio cac.
FIGURA 12.11 Un avance tecnoldgico reduce los costos de produccién
o 2 2
‘g O o} g Mo M., E MG ere
. : ;
CTMW
fo Py Mg, P N\ /j Mgy
P P Mg, {4 Mg,
0 /
0 ® @ o 9% o T
Cartidod Comidod Contidod
(a) Mercado () Empresa con la viejo tecnologia {c) Empresa con la nuevo tecnologio
En la parte (o), la curva de demanda es D e inicialmente precio debajo de Pyy por encima de Py las empresas con
k curva de oferta es Op. El precio es Pyy la cantidad de wcnologia antigua incurren en pérdidos econémicas y salen,
equilibrio es Q. En la parte (b), el ingreso marginal es IMgo y y los empresas con la nueva tecnclogio obtienen utilidades
ada empresa produce qo, donde IMgo es igual 6 CMgansguo. econémicas, y otras empresas entran al mercado.
Lo utilided econémica es cero. En el nuevo equilibrio en el largo plazo todas las empresas
Una nuevo lecnologio se vuelve tan asequible que ba los con tecnologio antigua se han ido. Las empresas con la nueve
costos de CTM e Y CMGauero @0 la parte [c). Una empresa que incrementan la oferta del mercado hasta O). El precio cae a Py,
wa esta tecnologio produce qo donde Mg es igual 0 CMghuovo. el ingreso marginal es Mg y coda empreso produce q), donde
A medida que mds empresas usan esta fecnologio, la Mg, es igual 6 CMguero.

derta del mercado se incrementa y cae el precio. Con el
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€ LA ECONOMIA EN LAS NOTICIAS

El decreciente costo de secuenciar el ADN

Compaiia anuncia una miquina de bajo costo para
decodificar ADN

Life Technologics Corp. anuncié que ha desarrollado una
miquina de 140 000 délares capaz de decodificar el ADN de
una persona en un dia —a un largamente buscado precio

de 1 000 délares—, con lo que se da utilidad médica al

genoma de una persona.

Fuente: USA Today, 11 de encro de 2012.

ALGUNOS DATOS

La grifica muestra cémo el costo de secuenciar todo o
genoma de una persona ha disminuido. Life Technologies (en
k nota periodistica) es una de aproximadamente 40 empresas
que compiten para desarrollar una méquina capaz de bajar

el costo de los acruales cinco mil délares a mil délares o
menos. Varias docenas de empresas operan miquinas de
secuendiacion de ADN y venden sus servicios en un mercado
competitivo,

LAS PREGUNTAS

® ;Cuiles son los mercados comperitivos en la nota
periodistica?

® Alguno de esos mercados estd en equilibrio en el largo
plazo?

8 Alguno dec esos mercados ostd en posibilidades de generar
utilidads ccondmicas?

s Alguno de esos mercados &std en posibilidades de incurrir
en pérdidas econdmicas?

s .En alguno dc sos mercados hay condiciones para la
entrada o salida de empresas?, ;para ambas? Si ambas
pueden suceder, ;cudles sucederian en mayor nlimero?

® Quién gana dc los avances en la teenologia de
secuenciaciin de ADN en d corto y en el largo plazos: los
productores, los consumidores, o ambos grupos?
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Figura 1 Costo por genomo
Fuante’ lnaiiso Norional pom b Iwvessgacén del Genomo Humoro de Esodos Unidos

LAS RESPUESTAS

8 Los mercados son de mdquinas secuenciadoras de ADN y
de servicios de secuenciacién de ADN.

® Con el enorme cambio tecnolégico en curso, es probable
que ninguno de ambos mercados esté en equilibrio en el
hrgo plazo.

® Es probable que las empresas que usan la tecnologfa mas
reciente obtengan utilidades econédmicas.

s Es probable que las empresas que usan la tecnologia
antigua incurran en pérdidas ccondmicas.

® las empresas con nueva tecnologia estdn entrando, y las
que usan la antigua estin saliendo, pero con los precios
decrecientes, entran mds de las que salen.

= En o corto plazo, las empresas salen ganando por las
mayores utilidades y los consumidore se ven benchiciados
por los precios mds bajos. En el largo plazo, la urilidad
conémica serd de cero, pero los consumidores seguirdn
beneficidndose gracias a los precios més bajos.

Con d precio por debajo de Py, las empresas con
wecnologia anrigua incurren en pérdidas y salen. Con el
precio por arriba de Py, las empresas con la nueva tecnologia
entran a la industria y obtienen utilidades econémicas.
Cuando sc alcanza un nuevo equilibrio en el largo plazo,
todas las empresas que urilizaban la tecnologia antigua han
salido. Las que usan la nueva modifican la curva de oferta a
0. El precio o Py, ol ingreso marginal es /Mg y todas las
empresas de la Aigura 12.11(c) producen ¢ usando la nucva
wcnologia, donde /Mg es igual a CMg, ey

H cambio tecnolégico produce utilidades sélo temporales
para los productores. No obstanre, los precios mis bajos
y los producros mejorados que la nueva recnologfa trac
constituyen utilidades permanentes para los consumidores.

Describa lo que sucede con la produccién, d precio, y las
utilidades econémicas en e corto plazo y en o largo plazo
en un mercado competitivo después de:

1 Un incremento en la demanda.
2 Una reduccién en la demanda.

3 Laadopcién de una nueva tecnologia que reduce los
costos de produccién.

Trabaje en el plon de estudio 12.5 y

dbtenga retroalimentacién ol instante. MyEconlab
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Bl Competencia y eficiencia

Ya ha visto cémo las empresas en competencia perfecta
deciden la canridad a producir en o corro y en o largo
plazos. También ha entendido cémo estas decisiones
individuales determinan en o mercado la oferta que
interactia con la demanda del mercado para determinar o
precio de equilibrio y la cantidad.

Ahora con lo aprendido podemos profundizar en la razén
de que la competencia sea capaz de lograr una asignacién

diciente de los recursos.

Uso eficiente de los recursos

Recuerde que el uso de los recursos es eficiente cuando se
producen los bienes y servicios que las personas valoran mds
(vea los capitulos 2, pdginas 35-37. y capftulo 5, pigina
108). Sialguicn puede mejorar su siuacién sin empeorar
b de alguien mds, entonces los recursos no se estin usando
de manera eficiente. Por ejemplo, suponga que producimos
una computadora que nadic quicre y nadic utilizard jamds
micnrras, al mismo tiempo, las personas exigen mds
videojuegos. Si producimos una compuradora menos y
reasignamos los recursos no utilizados para producir mis
videojucgos, algunas personas estardn en mejor situacion y
nadic estard en peor situacion. Por lo ranro, la asignacién de
recursos inicial era ineficiente.

Dicho en ¢l lenguaje téenico que usted ha aprendido
a utilizar, d uso de los recursos es cficiente cuando cl
beneficio marginal social es igual al costo marginal social.
En d cjemplo de la computadora y los videojuegos, ¢l
beneficio marginal social de un videojuego axcede su costo
marginal social; en o otro extremo, o costo marginal social
de una computadora excede su beneficio marginal social.
Por lo anto, al producir menos compuradoras y mds
videojucgos. lo que hacemos es trasladar los recursos a su
uso de mis valor.

Elecciones, equilibrio y eficiencia

Podemos utilizar lo que hemos aprendido sobre las
decisiones de los consumidores, el equilibrio del mercado y
las empresas competitivas, para describir un uso cficiente de
los recursos,

Hecciones Los consumidores asignan sus presupuestos

dec manera que puedan obtener o valor mds alto posible de
cllos. Para obtener la curva de demanda de los consumidores
debe determinarse cémo se modifica la mejor asignacién de
su presupuesto a medida que cambia el precio de un bien.
Por lo tanto, los consumidores obtienen el mdximo valor de
sus recursos en todos los punros a lo largo de sus curvas

de demanda. Si los dnicos que se benefician de un bien o

servicio son quienes lo consumen, la curva de demanda de
mercado mide ¢l beneficio para toda la sociedad y s la curva
de beneficio marginal social.

Las empresas competitivas producen la cantidad que
maximiza las utilidades. Pam obtener la curva de oferca de
una empresa dererminamos la cantidad que maximiza sus
utilidades a cada precio. Por lo ranto las empresas obrienen el
médximo valor de sus recursos en rodos los puntos a lo large
de sus curvas de oferta. Si las empresas que producen un bien
o servicio corren con todos los costos de producirdo, la curva
de oferta ded mercado mide el costo marginal para toda la
sociedad, y la curva de oferta del mercado s la curva de costo
marginal social.

Equilibrio y eficiencio Los recursos se usan de manera
eficiente cuando ¢l beneficio marginal social es igual al costo
marginal social. El equilibrio competitivo logra este resuleado
cficiente porque —en ausencia de externalidades— para los
consumidores ¢l precio iguala el beneficio marginal social, y
pana los productores el precio iguala ol costo marginal social.
Las ganancias del comercio estdn constituidas por la
suma del excedente del consumidor mis el excedente del
productor. Para los consumidores las ganancias obrenidas
del comercio se miden mediante el eccedente del consumidor,
representado por ol drea que estd debajo de la curva de
demanda y por encima del precio pagado (vea o capitulo
5. pagina 109). Para los productores, estas ganancias se
miden mediante ¢l exedente del productor, la cual & d drea
por encima de la curva de oferta y por debajo dd precio
recibido (vea el capitulo 5, pdgina 109). Las ganancias
totales obtenidas del comercio son la suma del excedente del
consumidor y el excedente del producror: of excedente toral.
Cuando cl mercado de un bien o servicio estd en equilibrio,
bs ganancias del comercio se maximizan.

Ejemplo de una asignacion eficiente La figura 12.12
ilustra una asignacién eficiente en una competencia perfecta
en ¢l mercado de suéteres. La parte (a) muestra ¢l mercado y
b parte (b) muestra la situacién de Campus Sweaters.

En la parte (a) los consumidores obticnen o mayor
valor de sus presupuestos en todos los puntos de la curva de
demanda del mercado, D - BMgS. Los productores obtienen
ol mayor valor de sus recursos en todos los puntos sobre la
curva de oferta del mercado, O = CMgS. A la cantidad y ¢l
precio de equilibrio, el beneficio marginal social e igual al
costo marginal social, y los recursos se asignan de manera
eficiente. El excedente del consumidor es el drea de color
verde, o del productor o cl drea azul y d excedente toral
(la suma del excedente del productor y el excedente del
consumidor) se maximiza.

En la parte (b), al precio de equilibrio, Campus Sweaters
(y cualquicr otra empresa) obtiene utilidad econémica igual
acero, y todas las empresas tienen la planta que les permite
producir al costo total medio més bajo posible.
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FIGURA 12.12 Eficiencia en competencia perfecta

D = BMgS
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(o) B mercado de suéteres

En lo parte (0], ko demonda del mercado, D, y ko oferia del
mercado, O, determinan el equilibrio de precio y cantidad. Los
@nsumidores han hecho las mejores elecciones disponibles

de la curva de demanda, y los empresas essdn produciendo al
menor costo de la curva de oferia.

3 i
g CTM
25 “~
'§ %
> _ CMalP
2 &
g_ 20 Mg
17+ Cﬂ:) madio minimo
en ol lorgo plazo y
utlidod econémica caro
1,
o~ 6 7 8 5 10
Cantidod [suéteres por dia)
{b) Campus Sweaters

El beneficio marginal social, BMg$, es igual al costo
marginal social, CMg5, asi que los recursos se usan de manera
eliciente. En la parte (b), Campus Sweaters produce al costo
ptal medio mas bajo posible en el largo plazo y produce cero
utilidades econémicas.

Los consumidores estin tan bien como es posible porque
¢l bien no puede ser producido a un costo menor y ¢l precio
cs igual al costo menor posible.

Cuando las empresas en competencia perfecta estdn
alejadas del equilibrio en d largo plazo, anto las entradas
como las salidas desplazan al mercado hacia la situacién
descrita en la figura 12.12. Dumantce este proceso o mercado
es eficiente porque o beneficio social marginal es igual
al costo social marginal. Pero sélo en d equilibrio en ¢l
largo plazo, la utilidad econémica es llevada a cero y los
consumidores pagan o menor precio posible.

’ Usted ha completado su estudio acerca de la competencia
perfocta. La Leceura entre lineas de las paginas 290-291 le
da la oportunidad de urilizar lo aprendido para comprender
¢l mercado de las apps para teléfonos inteligentes y
computadonas tableta.

Si bien muchos mercados se acercan al modelo de la
competencia perfecta, con muchos otros esto no ocurre
asi. En el capitulo 13 analizamos los mercados en o
extremo opucsto ded poder de mercado: o monopolio.
Después ssrudiaremos los mercados que se ubican entre

h competencia perfecta y e monopolio. En el capitulo 14

Animacién MyEconLab

1 Indique las condiciones que deben cumplirse pama que
los recursos sc asignen de manena eficiente.
2 Describa las clecciones que hacen los consumidores y

cxplique por qué los consumidores son eficientes sobre
la curva de demanda del mercado.

3 Desriba las clecciones que hacen los productores y
cxplique por qué los productores son cficientes sobre la
curva de oferta del mercado.

4 Explique por qué los recursos se usan de manera efi-
ciente en un mercado competitivo.

Trabaje en el plon de estudio 12.6 y

cbtenga retroclimentocién al instante. MyEconlab

estudiamos la competencia monopolistica, y en e capfrulo 15
analizamos el oligopolio. Una vez que haya completado este
estudio, habrd adquinido un conjunto de herramientas que

le permitird comprender la diversidad de los mercados del
mundo real.



Competencia perfecta en “apps”

para iPhone
Gracias al iPhone, hay una app para cada cosa

GigaOM
29 de junio de 2012

...EliPhone ofrecio apps de web cuando debuto en
2007. Pero ¢l potente hardware y la interfaz de usuario
unica iniciaron un gran volumen de demanda por parte
de los desarrolladores, quicnes comenzaron a solicitar

un kit de desarrollo de sofiware. Apple cumplié un ano
después y también presenté la App Store, inaugurando la
moderna era de las apps para dispositivos méviles. Este
mercado tene actualmente un valor de 8.5 mil millones

de délares y se spera que crezea a 46 mil millones para
2016.

Durante la celebracion del quinto aniversario del lanzamicnto del iPhone, el préoximo viernes,
¢l verdadero impacio del dispositivo no puede medirse sin considerar la era de las apps para
dispositivos méviles que engendré, creando historias de éxito como Instagram, Angry Birds,
Foursquare, y m uchas otras. Repentinamente, las "apps" se convirtieron en una manera fdacil de
entender ¢l software, abriendo oportunidades para miles de avidos desarrolladores que podian
vender sus productos directamente a una creciente base de

wuarios. Y eso, a la larga, ha cambiado la manera en que la

gente hace compuro, alejindose de las PC de escritorio hacia

dispositivos mis pequenos: primero los teléfonos inweligentes y ESENCIA DEL ARTICULO
ahora las abler...

s EliPhone ha creado oporunidades para miles
La App Store de Apple ahora presume 650 000 apps, incluyendo de desarrolladores de “opps”, quienes pueden
225 000 para la iPad. Los usuarios de Apple han descargado 30 vender sus productos directamente o una base

mil millones de apps dsde la App Store, gencrando ingresos por de usuarios de muy rapido crecimiento.

5 000 millones de délares para los desarrolladores (descontando ® £l mercado de las apps poro dispositivos méviles
obtuvo un ingreso toxal de 8.5 mil millones en

1 il
para dispositivos méviles antes de iPhone, pero se conseguian :32?){;0 wsperaqeEmzea el OO0 milames

en tiendas de terceros o eran controladas por las telefénicas

30 por cicnto de comision de Apple). Debe aclararse: hubo apps

g i ® la App Store de Apple ofrece 650 000 “apps”,
de servicio celular, quienes elegian las que aparecerian en los incluyando 225 000 para e! iPad.

teléfonos vendidos para sus redes. ® Losusorios de Apple han descorgads

Devachas de ceproduccicn 2012 GigaOM. Reimparso con sumrizacidn. S prohibe cuaiquier 30 000 millones de apps dela App Sbl’.,
xproducin subwecuente generando 5 000 millones en ingresos para los

desarmolladores, después de la comisién de 30
por ciento para Apple.




ANALISIS ECONOMICO

s EiPhone, el iPad, los telélonos inleligentes y las tabletas con
Android, han generada una amplia demanda de apps.

®  Aunque las opps no son como el maiz o los suéteres, y

= producen en miles de variedades, el mercodo de apps

es altamente competitivo y podemos usar el modelo de la

competencia perfecta para explicor lo que sucede en él.

En 2007, ol mercodo de opps no existia. No habla oferta y

casi ni demanda.

El mercodo comenzé a operar en 2008, cuando los primeros
desarrolladores de apps se pusieron a trabajar con un kit de
desarrollo de wftware disponible por Apple.

Entre 2009 y 2012, ol nimaro do iPhones y teléfonos
inteligentes con Android se incrementd nosablemente. Paro
2012 se habian vendido 218 millones de iPhones y 400
millones de teléfonos Android.

El aumento en el nimero de dispositivos ha incrementado lo
demanda de apps.

Miles de desarrolladores, la mayoria de ellos independientes,
vieron una oportunidad y comenzaron a crear apps. Su en-
rada al mercodo incrementd la oferta de apps.

® Pero lo demanda de apps se mantuvo creciente y, a despecho
de lo entrada de més desamolladores, las oportunidades de
obtener utilidades econémicas se han mantenido.

la figura 1 ilustro el mercado de las apps. En 2011 la

demanda de apps era de Doy la oferta de Og. El precio de
equilibrio era de Pyy la cantidad, Q.

o
‘E % 2y lo entroda de empmsas
amenta lo cferta de o
3
la demando de opps
30 incremenia
oy
Dy
0 @, Q

Contidad
Fgura 1 El mercado de apps

lo figura 2 ilustra el costo y los curvas de ingreso de un
desarrollador de apps independiente. Con un ingreso
marginal de IMg y un costo marginal CMg, el desarroliador
maximiza las utilidades produciende una app de la que vende
qo unidades. El costo medio %otal de una app (en la curva
CTM) es manor que el precio, de manera que el desarrollador
cbtiene una utilidad econémica.

la utilidod econémica genera entradas al mercado; asi, en
b figura | la oferta se incrementa en 2012 a O). Pero lo
demanda de apps tombién se mantiene en aumenio y en
2012 lo curva de demanda es Dy.

lo cantidad de equilibrio se incrementa a Q) y esto cantidod
es producida por un nimero mayor de desarolladores,

ada uno de los cuales produce qo unidades y todos siguen
cbteniendo utilidades econdmicos.

los curvas de costo de los desamollodores, en lo figura 2,
permanecen sin cambio; pero, a medida que las hemamientas
de desarrollo mejoran, los costos de desarrollo caen y las
curvas de costo se desplazan hacia abajo, lo que incrementa
b oferta.

En alguna fecha futura, lo oferta del mercado se incrementard
b suficiente para eliminar lo utilidod econémica y el mercado
de apps entrand en un equilibrio en el largo plazo. Esa fecha
es desconocida, pero es probable que esté lodavia muy
kjana.

lcs desorrolodaores vg
chiienen utilidodes
econdmicos

Precio y costo

CT™

N\ /..

Wilidades
econbmicas

Cantidod
FRgura 2 Desarrollador independiente de apps
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292 CAPITULO 12 Competencia perfecta

<) RESUMEN

Puntos clave

;Qué es lo competencia perfecta? (pp. 272-273)

= En la competencia perfecta muchas empresas venden
productos idénticos 2 muchos compradores; no hay
restricciones a la entrada, y los vendedores y compradores
estin bien informados acerca de los precios.

8 Una empresa perfectamente competitiva es una tomadora
de precios.

= Elingreso marginal de una empresa perfectamente
competitiva siempre es igual al precio de mercado.

los problemas de pradtica del 1 al 3 le permiten comprender
mejor la competencia perfecta.

Decision de produccion de lo empreso pp 274-277)

8 Laempresa genera el nivel de produccién en o cual el
ingreso marginal (precio) iguala el costo marginal.

s En d equilibrio en el corto plazo, una empresa puede
obtener utilidades econémicas, incurrir en una pérdida
econbémica o quedar en el punto de equilibrio.

= Si e precio es menor que o costo variable medio minimo,

la empresa cierra temporalmente.

® A precios por debajo dd costo variable medio minimo,
lacurva de oferta de una empresa corre a lo largo del eje
¥ a precios por encima del costo variable medio minimo,
la curva de oferta de una empresa es su curva de costo
marginal.

Los problemas de prodtica del 4 al 7 le permiten comprender
mejor la dedision de produccion de una empresa.

Produccion, precio y utilidades en el corto plazo
(pp 278-281)

® La curva de oferta de la industria muestra la suma de las
antidade ofrecidas por cada empresa a cada precio.
® lademanda y la oferta del mercado determinan ol precio.

® Una empresa podria obtener una utilidad econdmica
positiva, no generar utilidads ccondémicas o incurrir en
una pérdida econémica.

Los problemas de practica 8 y 9 le permiten comprender

mejor produccién, precio y utilidod econémica en el corto
plazo.

Términos clave

Competencia perfecta, 272
Curva de oferta del mercado en el
corto plazo, 278

Produccion, precio y utilidodes en el largo plazo
(pp. 283-285)

Las urilidades econémicas inducen la entrada de
empresas a la industria y la pérdida econémica provoca
su salida,

La entrada de empresas a la industria aumenta la oferea,
disminuye el precio y las urilidades.

La salida de empresas disminuye la oferta, aumenta o
precio y las utilidades.

En el equilibrio en el largo plazo, la utilidad econémica es
igual a cero, y no hay entrada ni salida de empresas.

Los problemas de practica 10y 11 le permiten comprender
mejor produccién, precio y utilidad econémica en o largo
plozo.

Combios en lo demanda y la oferta ante los avonces
tecnologicos (pp 284 - 287)

Un aumento permanente de la demanda provoca una
mayor produccién en cl mercado de una induseria y

h participacién de un mayor nimero de empresas. Una
disminucién permanente en la demanda provoca

una menor produccién y la parricipacién de un nimero
menor de empresas.

Las nucvas tecnologias reducen ¢l costo de produccion,
aumentan la oferta y, en el largo plazo, disminuyen o
precio y aumentan la cantidad producida.

Los problemas de practica del 12 ol 16 le permiten
comprender mejor los cambios en la demanda y lo oferta
ante los avances tecnolégicos.

Competencia y eficiencia (pp 288-289)

lo

Los recursos se utilizan de manena cficiente cuando los
bienes y servicios se producen en las cantidades que las
personas valoran mds.

La competencia perfecta logra una asignacion cficiente.
En el equilibrio en el largo plazo los consumidores pagan
el precio mds bajo posible y ¢l beneficio marginal social es
igual al costo marginal social.

s problemas de practica 17 y 18 le permiten comprender

mejor la competencia y la eficencia.

Ingreso marginal, 272
Ingreso lotal, 272
Punto de cierre, 276

Tomador{a) de precios, 272
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MyEconlab Trabaje los problemas 1 o 18 en Myfconlab en el plon de estudios del capitulo 12, y obtenga retroalimentacion

mnstanténea.

(Qué es la competencio perfecto? (on de estudios 12.1)

Use la siguiente informacién para resolver los problemas
la3.

Las galletas de la forruna de Lin son idénticas a las de
docenas de orras empresas, y la entrada al mercado de las
galletas de la forruna es libre. Los compradores y vendedores
estin bien informados acerca de los precios.

1. ;En qué tipo de mercado operan las galletas de la
forruna de Lin? ;Qué determina el precio de las gallecas
de la fortuna? ;Qué determina ¢l ingreso marginal de
Lin por sus galletas de la fortuna?

2. a. Silas galletas de la fortuna se venden a 10 délarss por
caja y Lin ofrece sus galletas a 10.50 délarss por caja,
xudntas cajas vend&

b. Si las galletas de la forruna sc venden a 10 délaces por
caja y Lin ofrece sus galletas a 9.50 délares por caja,
xudntas cajas vende?

3. ;Cuil cs la dasticidad dc la demanda de las galletas de

h forruna de Lin y como difiere de la clasticidad de la

demanda del mercado de galletas de la forruna?

Decision de produccion de lo empreso
(Plan de estudios 12.2)

Use la siguiente tabla para resolver los problemas 4 a 6.
Pat’s Pizza Kitchen es una tomadora de precios. Sus costos
son:

Produccion Costo total
fpixzas por hora) (délores por hora)
0 10
1 21
2 30
3 41
4 54
5 69

4. Calcule la produccién que maximiza las urilidades de
Pat y d monto de éstas si e precio de mercado es

(i) 14 déblares por pizza.
(ii) 12 délares por pizza.
(iii) 10 délares por pizza.

5. ;Cuil es el punto de cierre de Pat's Pizza Kitchen, y cuil
es ¢l monto de sus utilidades econémicas si la empresa
cierra temponalmente?

6. Calcule la curva de oferta de Pat.

7. El mercado del papel o perfectamente competitivo y
hay mil empresas que producen papedl. La mbla siguiente
presenta ol plan de demanda del mercado del papdl.

Precio Contidod demandoda
{délares por cajo) Imiles de cojos por semana)
3.65 500
5.20 450
6.80 400
8.40 350
10.00 300
11.60 250
13.20 200

Cada productor de papd tienc la siguiente estructura

de costos cuando usa el amano de planta de menor

COSIO:
Costo Costo Costo
Produccién  morgind  vorioble medio  total medio
kojos por  {délares por
ssmona) cajo adiciond) (délores por copo)
200 6.40 7.80 12.80
250 7.00 7.00 11.00
300 7.65 7.10 10.43
350 8.40 7.20 10.06
400 10.00 7.50 10.00
450 12.40 8.00 10.22
500 20.70 9.00 11.00

a. ;Cuil es el precio de mercado del papel?

b. ;Cudl es la produccién del mercado?

¢ (A cudnto asciende la produccién de cada
empresa?

d. ;Cudl es la utilidad econémica de cada empresa, o la
pérdida econémica en que incurre?

Produccion, precio y utilidodes en el corto plazo
{Man de estudios 12.3)

8. En el problema 7, a medida que cada vez mis personas
dcjan dec imprimir documentos y prefieren lecrlos
en la panmalla, la demanda de mercado para el papel
disminuye y en o corto plazo ¢l plan de demanda es el

siguiente:
Precio Caontidod demandodo
(délares por cojo) fmiles de cojos por semana)

2.95 500
4.13 450
5.30 400
6.48 350
7.65 300
8.83 250

10.00 200

11.18 150
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Si cada una de las empresas papelenas tiene d costo
definido en el problema 7, ;cudl es la utilidad
condmica o la pérdida en que cada empresa incurre en
d corto plazo?

. Los precios del combustible podrian climinar los

vuelos baratos

Las acrolineas tienen dificultades para mantener

los precios bajos de sus vuelos, especialmente por o
aumento constante en los precios del combusrible. Las
acrolineas han aumentado en forma continua sus tarifas
para compensar los costos del combustible. American
Airlines aumentd su cargo por combustible en 20
délares por viaje redondo, un incremento igualado por
Delea, United Aidines y Continental.

Fuente: CNN, 12 de junio de 2008.

a. Explique cémo un aumento en los precios del
combustible podria ocasionar que una acrolinea
cambiam su produccién (niimero de vuclos) en o
arto plazo.

b. Trace una grifica para mostrar el efecto del aumento
en los precios del combustible sobre la produccién de
una acroline en o corto plazo.

¢ Explique por qué una acrolina podria incurrir en
una pérdida econémica en o corro plazo a medida
que los precios del combustible aumentan.

Produccion, precio y utilidodes en el largo plazo
|Pan de estudios 12 4)

10. El mercado de la pizza & perfectamente competitivo, y

1.

todos los productores de pizza ticnen los mismos costos

que Pat’s Pizza Kitchen en ¢l problema 4.

a. ;En qué mngo de precios otras empresas con costos
idénricos a los d¢ Par abandonarin la industria de
pirzas en d largo plazo?

b. ;En qué rango de precios otras empresas con costos
idénticos a los de Pac entrardn a la industria de pizzas
en d largo plazo?

En el problema 7, en el largo plazo,

a. ;Las empresas tienen un incentivo para entrar o salis
del mercado del papel?

b. Silas empresas entran o salen dd mercado, explique
aimo cambiardn las utilidades o las pérdidas de las
papeleras que permanezcan.

. ;Cuil es el precio de equilibrio y la canridad de papel
producido en ¢l largo plazo del mercado? ;Cudl es el

nimero de empresas en el mercado?

Cambios en la demondo y lo oferta

onte los avances tecnologicos (Plan de esiudios 12.5)

12. Si sc conserva la demanda en ¢l largo plazo en o

mercado de papel como se describe en o problema

8. ;cuil es el precio de equilibrio. la produccién de la
industria y las utilidades o pérdidas de cada empresa en
d largo plazo?

13.

14.

15.

16.

Explique y represente en forma grifica qué efecto ha
tenido e aumento de la poblacién mundial sobre cl
mercado mundial de trigo y sobre cada productor de
trigo en particular.

Explique y represente en forma gréfica cémo sc ha visto

afectado el mercado de vacaciones con transporte aéreo

por la introduccién de aerolineas de bajo costo.

Use la siguiente nota informativa para resolver los

problemas 15 y 16.

Coors Brewing amplia su planta

Coors Brewing Co., con sede en Golden, ampliard

su planta empacadora de Virginia a un costo de 24

millones de délares. Esta ampliacién incluird una nueva

linca de produccién que emborellard a mayor velocidad.

Coors Brewing emplea a aproximadamente 470

personas en su planta de Virginia, La ampliacién de la

linea de empaque aumentard otros ocho empleos.
Fuente: Denver Business Journal, 6 de encro de 2006.

a. ;Cémo cambiard la ampliacién de una planta de
Coors las curvas de costo marginal y de oferta en el
corto plazo de la empresa?

b. ;Qué implica esta decisiéon de ampliacén acerca ddd
punto sobre la curva CMeLP de Coors en cl que
estaba la empresa antes de la expansién?

a. Siotras cervecerias siguen el ejemplo de Coors, ;qué
ocurrird con cl precio de mercado de la cerveza?

b. ;Cémo influird e ajuste que describié en el inciso
aen las utilidades cconémicas de Coors y de otros
productores de cerveza?

Competencia y eficiencio (Plan de estudios 12.6)

17.

18.

En un mercado perfectamente competitivo en equili-
brio en d largo plazo, ;es posible que sc incremente o
excedente del consumidor? ;Y el del productor? ;Pucde
un consumidor mejorar mediante una sustitucién fuera
de este mercado?

Nunca mds pagar de nuevo precios minoristas

No sélo navegar por la red en busca del mejor
precio posible se ha convertido en un protocolo
ostindar antes de comprar un articulo costoso, sino
que cada vez mas consumidores emplean estrategias
creativas para hacer buenas compras. Las compras
por comparacion, o regarco y el canje de cédigos de
descuento se estdn convirtiendo en las principales
caracteristicas de los compradores ahorrativos. Los
compradores en linea pucden consultar un servicio
dec comparacién, como Price Grabber, antes de raalizar
una compra.

Fuente: CNN, 30 de mayo de 2008.
a. Explique ¢ efecto de la Internet sobre of grado de
competencia en ¢l mercado.

b. Explique cémo influye la Internet en la eficiencia del
mercado.
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MyEconlab Puede resolver estos problemas en MyEconLab si su profesor se ko indica.

;Qué es lo competencia perfecta?

Use la siguiente nota informativa para resolver los problemas
del 19al 21.

Dinero en el tanque

Dos gasolineras estin establecidas a ambos lados de la
arrctera: Rutter's Farm Store en uno y Shectz en el oo,
Rurrter’s ni siquicr tiene que ver hacia ¢l otro lado de la
carretera para saber cudndo Sheetz cambia el precio de

un galén de gasolina. Cuando Sheerz sube sus precios, las
bombas de su gasolinera otdn ocupadas. Cuando Sheew
baja sus precios, por su gasolinera no sc aparece ningiin
automévil. Ambas gasolineras sobreviven pero ninguna tiene
control sobre ¢ precio.

Fuente: The Mining Journal. 24 de mayo de 2008.

19. ;En qué tipo de mercado operan otas gasolineras? ;Qué
determina el precio de la gasolina y el ingreso marginal
de la gasolina?

20. Describa la dasticidad de la demanda que cada una de
las gasolincras enfrenta.

21. ;Por qué cada una de las gasolineras tiene tan poco
control sobre ¢l precio de la gasolina que vende?

Decision de produccion de la empresa

22. La figura muecstra los costos de Quick Copy, una dc las
muchas empresas de fotocopiado que estdn cerca de una
universidad.

CMg CTm

~
T

=3
T

Costo (centavos por copia)

i L 1 'S

0 20 40 60 BO 100
Confidad (copiar por hor)

El precio de mercado de una copia es de 10 centavos de

délar; calcule

a la produccién de Quick Copy que maximiza sus
utilidad .

b. Su utilidad econémica.

23. El mercado de las malteadas o perfectamente
competitivo. La siguiente tabla establece el plan de
demanda del mercado:

24,

Precio Cantidod demandoda
\dslares por cojo) imalteadas por horal
1.90 1 000
2.00 950
2.20 800
291 700
4.25 550
5.25 400
5.50 300

Cada una de las 100 empresas de malteadas tiene la
siguiente estructura de costos cuando usa ¢ tamafio de
planta de menor costo:

Costo
marginal Costo Costo

':Mﬂi:ﬂ idélares por  \orichle medio total medio
por hora) odiciond) [ddlares por malteoda)
3 2.50 4.00 7.33
4 2.20 3.53 6.03
5 1.90 3.24 5.24
6 2.00 3.00 4.67
7 291 2.91 4.34
8 4.25 3.00 4.25
9 8.00 3.33 4.44

a. ;Cuil es el precio de mercado de una malteada?

b. ;Cuil e la cantidad de maltecadas que produce la
industria?

¢. ;A cudnto asciendc la produccién de malteadas que
vende cada empresa?

d. ;Cuil cs la utilidad cconémica que obtienc
ada empresa o la pérdida econémica en que
incurre?

Planta de Cadillac cierra temporalmente, con un

futuro incierto

Delta Truss, con sede en Cadillac, Michigan, cierra

sus operaciones para “descontinuar temporalmente la

produccién de entramados”. Los trabajadores temen que

este cierre temporal se vuelva permanente, aunque la

empresa afirmé que la produccién se reanudaria cuando

inicien los negocios de primavera.

Fuente: 9 & 10 News, 1 8 de febrero de 2008.

a. Explique como la decision de cierre afectard ol CFT,
d CVT, y el CT de Delra Truss.

b. ;En qué condiciones esta decision de cierre
maximizaria las utilidades econémicas de Delta Truss
o minimizaria su pérdida?

c. ;En qué condiciones Delta Truss comenzard a
producir de nuevo?
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Produccion, precio y utlidodes en el corto plazo

25. Grandes caidas en los precios de productos agricolas
hacen mds dificil la situacién de los agricultores

Los precios de los granos han caido aproximadamente
50 por ciento con respecto al inicio del afio. En un
contexto de cosechas mejores de lo anticipado. la
produccién mundial de granos aumentard 5 por ciento
con respecto a 2007 para llegar a un maximo histdrico.
Fuente: USA Today, 23 de octubre de 2008.

;Por qué cayd el precio de los granos en 2008? Trace una
grdfica para mostrar esc efecto en el corto plazo en las
utilidades econémicas de un agricultor individual.

Produccion, precio y uhlidodes en el largo plazo

26. En el problema 23, ;las empresas entran o salen
del mercado en el largo plazo? ;Cudl es el precio del
mercado y la cantidad de equilibrio en ol largo plazo?

27. En el problema 24, ;bajo qué condiciones saldria Ddlta
Truss del mercado?

28. Exxon Mobil vende todas sus gasolineras a
distribuidores
Exxon Mobil no ¢ la tnica entre las grandes petroleras
que salen ded negocio de las ventas de gasolina al
menudeo, un mercado donde es cada vez mds dificil
obrener utilidades debido al alza de los precios del
petrdleo. Los propietarios de gasolineras dicen que se
les dificulea generar urilidades a partir de la venea de
gasolina porque a pesar de que los precios mayoristas
de la gasolina han aumenrtado con rapidez, no han
podido aumentar los precios en las gasolineras
lo suficicntemente rdpido para ir a la par con los

incrementos.

Fuente: Houston Chronicle, 12 de junio de 2008.

a. ;Toma Exxon Mobil la decisién de cermar o de salir
de la industria minorista de gasolina?

b. ;En qué condiciones esta decisién maximizard las
utilidades econémicas de Exxon?

¢. ;Codmo podria afectar esta decisién de Exxon Mobil
ks urilidad es econémicas generadas por otras
empresas que venden gasolina al menudeo?

Cambios en la demaonda y lo oferta ante los avances

tecnologicos

29. Otro formato DVD, pero éste dice ser mds barato
New Medium Enterprises afirma que la calidad de su
sistema, d HD VMD, es igual a la de Blu-Ray, pero que
a 199 délares s mds barara que los reproductores Blu-
Ray. de 300 délares. La Blu-Ray Disc Association opina
que la estrategia de precios de New Medium fracasard
porque cree que la tecnologia de Blu-Ray serd siempre
mds costosa. La produccién en masa reducird los costos
de un reproductor Blue-Ray a 90 délares.

Fuente: The New York Times, 10 de marzo de 2008,

a. Explique como of cambio tecnolégico en la
produccién del Blu-Ray podda apoyar las

predicciones acerca de la reduccién de precios en o
hirgo plazo. Ilustre su explicacién con una grifica.

b. Aunque los precios dd reproductor Blu-Ray
disminuyeran a 90 délares en el largo plazo, ;por
qué el liser rojo HD VMD rerminaria siendo menos
QOSTOsSO en ese tiempo?

Competencia y eficiencia

30.

En un mercado perfectamente competitivo, cada
empresa maximiza su utilidad escogiendo sélo

b canridad a producir. Independientemente dessila
empresa obtiene una utilidad o incurre en pérdidas,

¢l equilibrio en o corto plazo es eficiente. ;Es verdadera
b anterior afirmacién? Explique.

Lo economia en las nohcios

3L

Dospués de estudiar la Lactura entre lineas de las pdginas

290-291, responda las siguientes pregunias.

a. ;Cuiles caracteristicas del mercado de las apps lo
hacen competitivo?

b. La informacién provista en la nora informariva,
sugiere que ¢ mercado de apps estd en equilibrio en
el largo plazo? Explique.

c. ;Cémo un avance en el desarmollo recnolégico que
reduzca los costos del desarrollador cambiarian
b oferra del mercado y el ingreso marginal, el
costo marginal, el costo total medio y la urilidad
condémica de desarrollador?

d. Represente su respuesta al inciso (¢} mediante un
andlisis grifico adecuado.

. Las ventas de teléfonos celulares alcanzan la cifra de

mil millones de délares

En 2007 se vendieron en todo el mundo misde | 150
millones de reléfonos colulares, lo que constiruye un
aumento de 16 por ciento en un afio. Los mercados
emergentes, sobre todo de China ¢ India, contribuyeron
con gran parte del crecimiento debido a que muchos de
sus habitants compraron su primer tedéfono. Carolina
Milanesi, directora de investigacion de equipos méviles
de Garmer, informé que en los mercados maduros,
como los de Japén y Europa Occidental, el apetito de
los consumidores por tdéfonos equipados con diversas
funciones se satisfizo con nuevos modelos que inclufan
sintonizadores de television, sistema de satélites de
posicionamiento global (GPS). pantallas tictiles y
cAimaras de alta resolucién,

Fuente: CNETNews, 27 de febrero de 2008.

a. Explique los efectos del aumento global de la
demanda de teldfonos cdulares, tanto en ¢l mercado
como en los productors individuales de otos
dispositivos en ¢l corto plazo.

b. Trace una grifica par ilustrar su explicacién al inciso
(a).

c. Explique los efecros del aumento global de la
demanda de reléfonos celulares en el mercado de
estos dispositivos en el largo plazo.
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